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一、設計理念： 

《親子天下》雜誌於 2020年調查近 20年高中以下學生總人數的變化，發現整體學生下降 30%，但

身心障礙學生卻上升 81%，其中又以自閉症學生增加 14倍，情緒行為障礙學生增加 4倍之多，而現今融

合教育容易產生學生們因為對於彼此的不瞭解與不熟識，而有恐懼與害怕，進而出現排斥或歧視的行為。

法劇《鐘樓怪人》亦是如此，聖母院敲鐘人因為駝背外貌受到眾人的嘲笑跟侮辱，所以不願與其接觸，就

失去機會發現他心靈之美，唯有拋開外在的感受，才能去發掘一個人內在的獨特性與價值。所以我們應該

及早布局，在教育學生上，讓他們以尊重的態度、包容的心態、友善的笑容面對和自己不一樣的人，多一

點瞭解，就會少一點歧視，共創美好的世界。 

本課程依據核心素養「A1身心素質與自我精進」、「A3規劃執行與創新應變」、「C1道德實踐與公

民意識」及「C2人際關係與團隊合作」項目，將同理心、美好價值的思辨與追求、自我的認識與提升等生

命教育議題融入技術型高中專業課程中，以普通化學第 19章生物化學中的第 2節醣類加入生命教育議

題，除了瞭解醣類是維持生命的重要物質外，更顛覆學生認知，運用醣類展現生命意義與價值，讓學生在

學習課文內容中，更能體會個體多元樣貌，進而尊重生命。在生命教育議題上，將「同理心」、「美好價

值的思辨與追求」、「自我的認識」融入於課程中，利用活動與影片的引導方式，讓學生有更深刻地體會

與學習，使其尊重與自己不同的人，更甚是付出行動。 

技術型高中的化工科主要培育具有化學工業基礎的人才，除了培育學生具備分析檢驗與操作的技術，

亦要培育學生創新創意的思維能力，以及自我省思的能力，所以本課程採用「全球孩童創意行動挑戰」

(Design For Change, DFC)教學法，依照感受、想像、實踐及分享等四步驟中的「感受」、「想像」、

「實踐」來引導學生思考社會責任的行動，並透過「世界咖啡館」(The World Café)模式促使學生激盪更

多想法，並在課程後進行分享與反思。希望藉由課程帶領學生瞭解生命教育的重要性，以尊重、包容、友

善的態度面對與自己不同的人，瞭解每個人有其獨特性。 

公視兒少教育資源網 

「改變教室的風景」教案徵選活動 
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二、教學流程：  

活動一名稱：影片欣賞 時間：50 分鐘 

撥放《小孩酷斯拉｜我用鱷魚糖果做慈善》影片，並提問引發學生思考： 

1. 9歲的 Angus 具有什麼特質？ 
2. Angus 為什麼開始創業製作鱷魚棒棒糖並販售賺錢？ 
3. 9歲時你在做什麼？也有想幫助別人的想法嗎？ 
4. 你對鱷魚有什麼想法？ 

活動二名稱：學習障礙體驗活動 時間：45 分鐘 

Angus 有學習障礙，在文字閱讀上無法完全理解內容，也會有跳行跳字的現象。本課程設計與
醣類相關的內容，並且經過文字設計，讓學生體驗學習障礙的困境。並觀賞影片《奇蹟男
孩》，請學生進行反思，並學習尊重欣賞每一個的特殊性與價值的意識。 

活動三名稱：生命有限，關懷無限 時間：30 分鐘 

請小組分享蒐集到的化工企業所落實社會責任的實例，並運用 DFC 教學法協助學生思考如何實
踐社會責任。 
寫下曾經需要你協助或幫助的人。 
你認為他們當下的感受為何？為什麼？ 
請以同理心角度思考，你認為他們在當下的困擾與所需的協助為何? 

活動四名稱：「啡」常「棒」 時間：25 分鐘 

各組的組長留守組內，其餘組員依序至各組聆聽與討論，藉此激盪學生更多創意想法，規劃進
行活動，並上台分享討論成果。 
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三、教學設計與流程 

領域/科目 化工領域/普通化學科目 設計者 余宥憲、劉雅瑜、石小芳 

實施年級 技術型高中一年級學生 教學節次 
共  3  節 

合計   150    分鐘 

課程名稱 獨一無「鱷」我最「棒」 

教案實施情形 

■1.本教案已實際教學實施 

  (1)實施時間：2022/12/23 

  (2)實施課程名稱：彈性學習時間 

  (3)教學者：余宥憲老師 

□2.本教案尚未實際教學實施，預計實施日期：____________ 

設計依據 

核心 

素養 

總綱 
A1 身心素質與自我精進、A3 規劃執行與創新應變、 

C1 道德實踐與公民意識、C2 人際關係與團隊合作 

領域 化工-專-普化-S-b 醣類 

學習 

重點 

學習表現 

化工-專-普化-3 了解化學與環境的關係，展現環保意識，並能主動參與環

境保育與社會公共事務，維護地球的永續發展。 

化工-專-普化-4 能思辨勞動法令規章與相關議題，省思自我的社會責任。 

學習內容 化工-專-普化-S-b 醣類 

議題 

融入 

實質內涵 

生 U2 看重人皆具有的主體 尊嚴與內在價值，覺察自我與他人在自我認同

上的可能差異，尊重每一個人的獨特性。 

生 U4 思考人類福祉、生命意義、整體幸福、道德與至善的脈絡。 

生 U7 培養在日常生活中提升靈性的各種途徑，如熱愛真理、擇善固執、

超越小我、服務利他。 

學習主題 

1. 尊重生命，瞭解每個人的獨特性。 

2. 瞭解高中生的社會責任，以為社會貢獻一己之力。 

3. 創新思維的提升與自我反思的能力。 

教材來源 台科大普通化學教科書。 

教學設備/資源 
電腦、投影機、 Youtube 網路平台、半開海報、便利貼、麥克筆、slido

軟體 

使用的公視影片 《小孩酷斯拉｜我用鱷魚糖果做慈善》 

學習目標 

生命議題教育學習目標 
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1.認知 

學生能理解每個人的獨特性。 

學生能理解同理心的重要意涵。 

學生能理解社會責任的意義。 

2.情意 

學生能主動關心社會需求的相關議題。 

3.技能 

學生能運用各式媒材發表自己的社會責任計畫。 

 
教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

壹、 準備活動 
一、課前準備 

(一) 學生已學習過第19章第2節醣類相關課程，並已具備相關知識。 
(二) 回家查詢有關企業的社會責任內容，請學生蒐集一間化工相關

的企業落實社會責任的實例。 
二、課間活動 
  複習第 19 章第 2 節醣類課程內容，並填寫學習單(一)。 
 

 
 

貳、 發展活動 

一、與「鱷」的距離 
(一) 引導活動 

醣類是維持生命的重要物質，但在澳洲年僅9歲的 Angus 
Copelin-Walters卻透過醣類綻放生命意義與價值。撥放《小孩
酷斯拉｜我用鱷魚糖果做慈善》影片，並透過以下問題討論，
引發學生思考，Angus 的學習障礙身分，在這特殊身分的狀態
下，還能給予社會關懷就算面對閱讀的困難，仍堅持完成目
標，讓學生瞭解 Angus 的生命價值與意義： 
1. 9歲的 Angus 具有什麼特質？ 
2. Angus 為什麼開始創業製作鱷魚棒棒糖並販售賺錢？ 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 分鐘 
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3. 你9歲時在做什麼?也有一些想幫助別人的想法嗎? 
4. 在你眼中的鱷魚是什麼樣的想法？ 

 
為了能讓學生對於學習障礙有更深的感受，本課程透過DFC

教學法中的「感受階段」讓學生更瞭解學習障礙生的特質。但因
為本課程時間因素，僅運用感受、想像、分享等三階段引導學生
去思考問題解決方案。 

 
(二) 【感受階段】學習障礙體驗活動 

學習障礙者可能為學業的缺陷、社會技巧的不成熟，或一
些行為型態的缺陷。而 Angus 是一位學習障礙的 CEO，在文
字的閱讀上，無法完全理解內容，也會有跳行跳字的現象，對
於易混淆的字也難以分辨。本課程設計與醣類相關的內容，並
且經過文字設計，讓學生體驗學習障礙的困境，並瞭解其獨特
性，每組提供不同體驗內容，請學生嘗試閱讀出正確內容，若
學生無法在限定時間內讀出，可請學生參閱台科大普通化學教
科書第19章第2節醣類找出對應的內容。 

 
〔課文內容1〕 
葡萄糖甜味比蔗糖低，易溶於水，可直接被人體吸收，氧化後
生成 CO2、H2O和熱量，可以提供細胞代謝所需之能量。 
〔體驗內容1〕 
草匍草匋舌干口未比草庶人氐，日勿氵容於水，可直手妾被人
骨豊口及收，養人匕後生成 CO2、H2O 禾口熱量，可以手是
人共糸田月包人戈言身寸戶斤雨而之能量。 
 
〔課文內容2〕 
哺乳類動物的乳汁中含有乳糖，乳糖水解會產生半乳糖，半乳
糖是腦組織中的一種成分，對嬰兒時期腦部發育有極大的影
響，所以是一種很重要的營養素。 
〔體驗內容2〕 
口甫孚乚米犬頁重力牛勿的孚乚水十中今口有孚乚米糖，孚乚
米糖水角刀牛會產生半孚乚米糖，半孚乚米糖是腦糸且糸音戈

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 
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中白勺一禾重成分，對貝貝女兒日寺其月腦部發ㄊ月有木亟大
白勺景彡鄉音，戶斤以是一禾重很重西女白勺營養素。 
 
〔課文內容3〕 
麥芽糖是由澱粉水解或兩分子的葡萄糖結合而成，甜度不及蔗
糖，易溶於水，常用於幼兒食品、糖果和作為食品添加劑。 
〔體驗內容3〕 
麥草牙米唐是由水殿米分水角刀牛或兩八刀白勺草匍草匋糸吉
八一口而成，舌干度不及草庶米唐，日勿氵容於水，常用於ㄠ
力而食口吅、米唐田木禾口作為食口口口添力口齊刂。 
 

於體驗結束後，使用 slido 軟體提出以下問題，讓學生於手
機介面上回覆，透過 slido 軟體蒐集學生答覆，並運用內建文字
雲的功能，自動計算相似的答案，並顯示其關鍵字，當越相似
的答案越多，其關鍵字便會隨即增大，藉此模式讓學生瞭解大
部分學生的感受與想法，並運用此進行簡單的反思。 

 
1. 在剛剛的體驗活動中，我感受到什麼? 
2. 在體驗的當下，你期望獲得什麼樣的協助？ 

 
(三) 「奇蹟男孩」影片欣賞 

鱷魚在很多人眼中都是凶猛與醜陋，但大多數的鱷魚都
是怕生而且溫馴的，對於鱷魚的不了解進而產生的排斥心理
的我們，可能降低真正瞭解並關懷的機會。就如同我們在社
會上所看見或遇過的身心障礙者，有時候會因為其天生的缺
陷造成他人投以異樣的眼光。電影「奇蹟男孩」同名小說改
編，奧吉罹患罕見疾病，出生時臉部畸形，多年來27次進出
醫院接受手術，但他的入學就像一顆震撼彈，因為他的外貌
被同學恥笑為怪物、外星人、蜥蜴臉、突變人，青春期是霸
凌盛行的階段，他在校園成為被攻擊的目標，影片述說奧吉
如何接納自己勇敢長大，奧吉的出現改變所有人，學習如何
將善念傳播出去，世界就會更加美好！ 

讓學生看一段影片，再和同學一同討論回答以下問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7 
 

 

1. 你第一眼看到奧吉的想法是什麼？ 
2. 你身邊是否有過，或看過類似的人? 
3. 你是否有觀察過周圍人對待他的模式？ 
 

藉由以上問題與學生進行反思，再次讓學生體悟：只要我
們多一點的瞭解，就會少一點對他們的歧視，原來他們與我們
沒有差別，而且他們與我們一樣很努力的為自己生活，喚醒學
生尊重並欣賞每一個的特殊性與價值的意識。 

 
二、生命有限，關懷無限 

(一) 引導活動 
Angus 因為看到居無定所的人很可憐，於是想要透過捐錢

幫助他們，並創業鱷魚棒棒糖的公司，透過糖果做慈善，將賺
來的一部分捐出做慈善，展現企業的社會責任。奇蹟男孩的奧
吉就算有著多數人討厭的面容，但他不僅沒憎恨欺負過他的同
學，反而熱心的協助有困難的學生。請學生在小組內分享蒐集
到的化工企業所落實社會責任的實例，並運用 DFC 教學法協助
學生思考如何實踐社會責任。 

 
(二) 【想像階段 I】社會責任的展現 

運用 DFC 教學法中的「想像」階段，在生活周圍有許多
需要協助的對象，請學生以化工科的學生身分去思考，在你
能力所及的範圍內，你可以如何展現社會責任？  

為了鎖定要解決問題，在這個階段請學生回答以下問
題，想法的形式不拘，無須詳述，可只記錄下關鍵字，並將
想法謄寫至便條貼上，及貼至對應的表格中。 
(1) 請寫下在你生活周圍，曾經需要你協助或幫助的人。 
(2) 你認為他們當下的感受為何？為什麼？ 
(3) 請以同理心角度思考，你認為他們在當下的困擾與所需的
協助為何? 

 
三、「啡」常「棒」 

(一) 引導活動 
為了能激盪學生更多社會責任實踐的想法，本活動結合世

界咖啡館的模式請學生討論，各組的組長留守組內，其餘組員
依序至各組聆聽與討論，藉此激盪學生更多創意想法，預計每
輪交流時間5-7分鐘，並參考附件三海報規劃進行活動。 

(二) 【想像階段 II】世界咖啡館的激盪 
1. 各組問題說明 

留守各組的組長向每一輪到來的他組成員說明其組別在

 

 

 

 

 

 

 

 

30 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 分鐘 
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【想像階段Ⅰ】選出欲解決的問題，讓他組成員能快速進
入情境中。 

2. 思維交流 
他組成員在聽完說明後，應勇於提出想法，教師可巡視各
組討論，並鼓勵學生發表。 

3. 重新討論與創新 
各組成員回歸至自己組別，並根據一開始的想法與他組提
供的想法，進行以下的分類，並從中選出5個最佳的想法內
容，過程中可以重新彙整或提出新想法。 
 天馬行空、有創意的點子有哪些？(創新性) 
 能立即發揮效果的點子有哪些？(有效性) 
 能維持效果較久的點子有哪些？(永續性) 

 

參、 綜合活動 

一、【分享階段】影響力的擴大!! 
(一) 成果分享 

請學生上台分享討論成果，僅針對要解決的問題與5個解決
方案進行說明，每組約5分鐘分享。 

 
(二) 回顧與反思 

在你我的生活周圍都存在著特殊的人物，也許有些是容易
透過外貌觀察，而有些則是內在不易觀察，無論是何種特殊身
分，都應該值得我們彼此尊敬，在對方需要協助情況下，且能
力所及的範圍內，主動給予幫助，就如同 Angus 一樣，雖然學
習障礙的標籤已經留在他身上，但他並沒有因為這樣而退縮，
反而是看到周圍有更需要幫助的人們，並藉由糖果賺錢做慈
善，這樣的影響力已經覆蓋他特殊身分的標籤；奇蹟男孩的奧
吉也並沒有被自己特殊的外貌擊垮，當他脫下頭盔的那剎那，
轟動學校的同學，並引來不友善的眼光與惡意的行為，但他並
沒有反擊或怪罪，而是轉換意念去協助需要幫助的朋友。所以
應該要尊重每個人的獨一無二，並且在能力所及的範圍內，幫
助有需要的人，只要每個人多付出一點，這世界就會更加成長
與美好。 

最後，請學生回家完成學習單(二)。 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 分鐘 
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實施成果：  

課程一開始複習醣類內容，並讓學生思考醣類

的用途，藉此引導學生比較 9 歲的小孩可以如何運

用醣類，後續就會搭配公視影片《小孩酷斯拉｜我

用鱷魚糖果做慈善》，讓學生能對生命有新體悟，

學習從小地方去觀察，將其價值放大。 

 

 

Angus 是一位學習障礙生，無法順利地閱讀，以

及寫字時，上下會顛倒，或者左右會相反，所以在課

程中，透過活動讓學生認識學習障礙的特質，並從中

讓學生去自我省思，運用做中學概念學習同理態度，

學生也在活動上能體會Angus在拍攝影片時的辛苦，

影片中語速的原因。 

 

 

第一堂課成最後讓學生欣賞《奇蹟男孩電影

預告》，讓學生瞭解有些獨一無二者可能是先天影

響，如 Angus 或奇蹟男孩，有些獨一無二者可能

是後天造成，如八仙塵爆受害者，無論是誰，當

面對不公不義時，所有人都需要勇氣，最後請選

擇仁慈看待或接受與我們不一樣的人事物！ 

 

教學心得與省思： 

同理實踐能讓學生去瞭解他人當下的感受，藉由同理心讓學生與他人產生有意義的連結，學

會換為思考，當下次遇到不一樣的人、事、物時，不應該以印象或外表給予評價，學會仁慈或接

受看待，只有透過同理心，才能有更深的理解。 

在這堂課程中，藉由對於鱷魚的看法來瞭解彼此想發上的差異，也就由這堂課程傳遞學生，

當未來在面對獨一無二的人事物時，唯有拋開外在的感受，才能去發掘一個人內在的獨特性與價

值，在教育學生上，讓他們以尊重的態度、包容的心態、友善的笑容面對和自己不一樣的人，多

一點瞭解，就會少一點歧視，共創美好的世界。 
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